

詩篇第五十四篇

一、背景：

「西弗人來對掃羅說：『大衛豈不是在我們那裏藏身麼？』那時大衛作這訓誨詩，交與伶長，用絲弦的樂器。」大衛爲了逃避掃羅，去到西弗的樹林、山寨、曠野、山洞間到處躲藏，怎知西弗人向掃羅告密，表示願意交出大衛；掃羅得知消息，計劃全面搜捕大衛（參撒下 23:19-29）。大衛在如此困境下，遭受別人的陷害，他作了這訓誨詩。

二、題目、主旨：「求 神伸冤」

掃羅追殺大衛是因爲嫉妒，大衛實在是無辜、無奈！在四處逃難的時候，西弗人竟然落井下石，加入尋索大衛性命之行列中；大衛惟有向 神哀訴，祈求祂施恩拯救，爲他伸冤，並報應仇敵。

三、分段、釋義：

1. 向 神呼求伸冤 v1-3
2. 信 神報應仇敵 v4-7

v1-3「祢的名」是可畏的，以色列人深知不可妄稱耶和華的名（出 20:7）；而 神的名又是聖潔、公義、大能的，祂會爲祂的名秉行公義，向信靠祂的名的人施行拯救，爲受屈的人伸冤。大衛向 神哀訴，祈求祂聽自己的禱告和口中的言語（案情）；就是有許多人起來攻擊他，以強暴來尋索他的性命。「外人」是與「眼中沒有 神（心中不信 神）的人」相呼應；他們不是外邦人，事實上西弗人是以色列人（西弗位於希伯崙的東南約 45 里路程）。西弗人在信仰上雖知道 神，但眼中卻沒有 神，行這惡行：以強暴尋索一位無辜者的性命。

v4-7 大衛在絕境中仍相信 神是他性命的保護者、幫助者，並且祂要報應仇敵的惡行，懲罰他們使他們滅絕。詩人在 神面前許願要把甘心祭（感恩祭）獻給 神，就是那位在患難與一切困境中，向他施行拯救的 神。惡人終必會遭受他們應得的報應：掃羅最後與非利士人戰爭中死於戰場上，至於西弗人的結局如何不得而知；而大衛最終成

為以色列的君王。

四、詩人

大衛為要逃避掃羅王之追殺已是非常無辜又無奈，但想不到連逃難之時，還遇上惡人加的苦害要趕絕他，叫他更陷苦境！但大衛沒有完全絕望，他信靠 神的名，知道祂的手要幫助他、拯救他；並且惡人必會遭到報應，被 神滅絕。

五、反省、回應：

□「求祢以祢的名救我」，生活總難免會遇到困境：可能是人際、工作或家庭等問題；我是否真的認識 神的名，相信祂的名，並求告祂的名呢？「凡求告主名的，就必得救。」(珥 2:32，羅 10:13) 因主的聖名，我可以不喪膽、不灰心、不懼怕；在急難中有拯救， 神沒有應許信徒不遇苦難，但我們可以放心，因為我們的主祂已勝過世界。

□「我要把甘心祭獻給祢」，對於已經領受過 神有豐盛的恩典，應該是自然的。我們曾否為到 神給我們的恩典作過適當的回應呢？今日我們是否一個知恩又報恩的人，並學懂作個許願與還願的人？

五、金句：

「 神阿！求祢以祢的名救我，憑祢的大能為我伸冤。 神阿！求祢聽我的禱告，留心聽我口中的言語。」(詩 54:1-2)